

मुख्य समाचार:-

- "आपकी राय-आपका बजट" कार्यक्रम में मुख्यमंत्री ने महिलाओं से आगामी बजट के लिए सुझाव लिये। कहा--बजट के निर्धारण में समाज के प्रत्येक वर्ग की भागीदारी होना आवश्यक।
- मुख्यमंत्री ने पिथौरागढ़ में आयोजित छह दिवसीय बसंतोत्सव का किया शुभारम्भ। इस अवसर पर 11 हजार बच्चों ने एक साथ गाया वंदे मातरम्।
- प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने कहा--भारत सभी क्षेत्रों में डिजिटल नवाचार के लिए व्यापक संभावनाओं वाला क्षेत्र।
- बागेश्वर में आयोजित किसान मेले में कृषि वैज्ञानिकों द्वारा खेती की नई तकनीक और उत्पादों को बढ़ाने की जानकारी दी जा रही है।

बजट राय-पिथौरागढ़

मुख्यमंत्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने आज पिथौरागढ़ में "आपकी राय-आपका बजट" कार्यक्रम में महिलाओं से आगामी बजट के लिए उनके सुझाव लिये। मुख्यमंत्री ने कहा कि महिलाओं के सुझाव बजट के लिए महत्वपूर्ण होंगे, और उनके सुझावों का बजट में समावेश किया जाएगा। कार्यक्रम में जिले के विभिन्न क्षेत्रों से आई महिलाओं ने बजट के संबंध में अनेक सुझाव दिये। मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रदेश और समाज के हर वर्ग के विकास के अनुरूप बजट तैयार किया जाएगा। इसके लिए समाज के हर वर्ग से सुझाव लिए गए हैं। उन्होंने कहा कि बजट, राज्य के विकास की प्रथम सीढ़ी है और इसके निर्धारण में समाज के प्रत्येक व्यक्ति वर्ग की भागीदारी होना आवश्यक है। सरकार द्वारा महिलाओं के चलाई जा रही योजनाओं की जानकारी देते हुए श्री रावत ने कहा कि केन्द्र द्वारा 8 करोड़ महिलाओं को उज्ज्वला योजना के तहत गैस कनेक्शन देने की योजना है। उन्होंने कहा कि 2019 तक महिला स्वयं सहायता समूहों को ऋण उपलब्ध कराये जाने के लिए 75 हजार करोड़ रुपये का प्रविधान रखा गया है। श्री रावत ने बताया कि वर्ष 2020 तक हर दस किलोमीटर के दायरे में चिकित्सा व्यवस्था मुहैया कराई जाएगी, इसके लिए योजनाबद्ध ढंग से काम किया जा रहा है।

बसंतोत्सव

पिथौरागढ़ में आज से छह दिवसीय बसंतोत्सव शुरू हो गया है। कार्यक्रम का शुभारम्भ मुख्यमंत्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत और वित्त मंत्री प्रकाश पन्त ने संयुक्त रूप से किया। कुमांऊ क्षेत्र में आयोजित होने वाला यह पहला बसंतोत्सव है। आज आयोजित कार्यक्रम में एक साथ 11 हजार बच्चों ने वंदे मातरम गया। साथ ही 11 सौ महिलाओं द्वारा कलश यात्रा का आयोजन भी मुख्य आकर्षण का केंद्र रहा। बसंतोत्सव के दौरान कुमांऊ क्षेत्र की पारम्परिक परम्परा देवी-देवताओं की झांकी भी निकाली जाएगी। मेले में सरकारी विभाग अपने स्टाल लगाकर जन कल्याणकारी योजनाओं की जानकारी आम जनता को दे रहे हैं। 24 फरवरी तक चलने वाले बसंतोत्सव में कई गणमान्य व्यक्तियों के प्रतिभाग करने की संभावना है। मेले के आयोजन से पहले 15 से 18 फरवरी तक बेट्टी बचाओ अभियान के तहत साइकिल यात्रा भी निकाली गई थी। इस दौरान रैली ने जिले के विभिन्न क्षेत्रों में जाकर बेट्टियों को बचाने और उन्हें आगे बढ़ाने की अपील की। बसंतोत्सव में स्थानीय सांस्कृतिक दलों के साथ ही प्रदेश के अन्य सांस्कृतिक दल भी हिस्सा ले रहे हैं।

बसंतोत्सव जारी

इस अवसर पर आयोजित कार्यक्रम में मुख्यमंत्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने कहा कि प्रदेश की स्वच्छता, हिमालय का संरक्षण और सामाजिक समरसता को बढ़ावा देने के लिए सभी को मिलकर काम करना होगा। उन्होंने कहा कि राज्य से नशे और भ्रष्टाचार को खत्म करने के लिए हर नागरिक को अपनी भूमिका निभानी होगी। कार्यक्रम में मुख्यमंत्री ने उपस्थित जनता को हिमालय संरक्षण, स्वच्छता नशामुक्ति और पलायन रोकथाम की शपथ भी दिलायी।

शावक मृत्यु

देहरादून के निकट राजाजी राष्ट्रीय पार्क की कांसरों रेंज में एक हाथी के शावक की रेलगाडी से टकराने से मौत हो गयी। पार्क प्रशासन के अनुसार, हाथियों का एक झुंड कांसरों रेंज में देहरादून-हरिद्वार रेल पटरी को पार कर रहा था कि तभी वहां नंदा देवी एक्सप्रेस की चपेट में झुंड में सबसे पीछे चल रहा हाथी का चार वर्षीय शावक आ गया। रेलगाडी की टक्कर से हाथी के बच्चे को गंभीर चोटें आयीं और उसकी मौके पर ही मौत हो गयी।

सम्बोधन

पर्यावरण और वन मंत्री डॉ. हर्षवर्धन ने कहा है कि तापमान में बढ़ोतरी और जलवायु परिवर्तन देश के सामने वास्तविक नैतिक मुद्दे हैं। वे आज नई दिल्ली में इस वर्ष 5 जून को भारत द्वारा विश्व पर्यावरण दिवस की मेजबानी के लिए संयुक्त राष्ट्र के साथ संकल्प पत्र पर हस्ताक्षर करने के अवसर पर बोल रहे थे। वहीं, कृषि मंत्री राधा मोहन सिंह ने 2022 तक किसानों की आय दोगुनी करने की सरकार की प्रतिबद्धता फिर दोहराई है। इस विषय पर आज नई दिल्ली में राष्ट्रीय सम्मेलन का उदघाटन करते हुए श्री सिंह ने कहा कि मोदी सरकार का गरीबों, किसानों और ग्रामीण आबादी पर हमेशा ध्यान रहा है।

उदघाटन

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने कहा है कि भारत सभी क्षेत्रों में डिजीटल नवाचार के लिए व्यापक संभावनाओं वाला क्षेत्र है। मैसूरु से वीडियो कांफ्रेंसिंग के जरिये आज हैदराबाद में विश्व सूचना प्रौद्योगिकी सम्मेलन का उदघाटन करते हुए श्री मोदी ने कहा कि भारत में न सिर्फ नवाचार में लगे उद्यमियों की संख्या लगातार बढ़ रही है, बल्कि प्रौद्योगिकी नवाचार के लिए बाजार भी विकसित हो रहा है। उन्होंने कहा कि डिजीटल इंडिया अब सिर्फ सरकारी पहल नहीं है, बल्कि जीवन शैली बन गया है। प्रधानमंत्री ने कहा कि डिजीटल इंडिया डिजीटल सशक्तिकरण की दिशा में यात्रा है, जिसमें डिजीटल सेवा उपलब्ध कराने की बुनियादी सुविधाओं से सहयोग मिलेगा। प्रधानमंत्री ने कहा कि वसुधैव कुटुम्बकम की अवधारणा भारतीय दर्शन में गहराई से रची-बसी है और इससे देश की समावेशी परम्पराएं प्रतिबिम्बित होती हैं। उन्होंने कहा कि 21वीं सदी में प्रौद्योगिकी इस अवधारणा को और सशक्त करने वाला कारक बन रहा है। प्रधानमंत्री ने इस अवसर पर नैस्कॉम के कौशल मंच का शुभारंभ किया। गौरतलब है कि सूचना प्रौद्योगिकी क्षेत्र, अधिकारियों और शिक्षा क्षेत्र के प्रमुखों सहित तीस देशों के दो हजार से अधिक प्रतिनिधि सम्मेलन में भाग ले रहे हैं। विश्व सूचना प्रौद्योगिकी और सेवा संगठन ने इसका आयोजन किया है।

किसान मेला

बागेश्वर के नुमाईश खेत मैदान में पहली बार एकीकृत आजीविका सहयोग परियोजना के तहत दो दिन का किसान मेले का आयोजन किया गया है। मेले में आज कृषि वैज्ञानिकों ने किसानों को खेती की नई तकनीक और उत्पादों को बढ़ाने की जानकारी दी। इस दौरान मेले में दूर दराज से आये किसानों ने अपने उत्पादों का प्रदर्शन भी किया। मेले में ग्राम्य, स्वास्थ्य, आजीविका, पशुपालन, कृषि, वन, मत्स्य, उद्योग, रेशम समेत 26 विभागों के स्टॉल लगे हैं। उधर, एकीकृत आजीविका सहयोग परियोजना के तहत चमोली स्थित मल्या बगड़ मैदान में आगमी 22 व 23 फरवरी को किसान मेले का आयोजन किया जा रहा है। मेले के दौरान विभिन्न विभागों द्वारा विभागीय योजनाओं के साथ-साथ फसल बीमा, पशु बीमा, पीएम जीवन ज्योति बीमा आदि की जानकारी दी जायेगी। इसके अतिरिक्त उन्नत कृषि यन्त्र, बीज, खाद एवं कीटनाशकों के प्रयोग व कृषिकरण के लिए वैज्ञानिक विधियों के प्रयोग हेतु कृषक गोष्ठी का आयोजन भी किया जाएगा।

निर्देश

उधमसिंह नगर जिला प्रशासन ने जिले के किसानों को उन्नतशील बीज उपलब्ध कराने के लिए सहकारिता, कृषि व सहकारी समितियों को आपसी तालमेल के साथ काम करने के निर्देश दिए हैं। जिलाधिकारी डॉ. नीरज खैरवाल ने रुद्रपुर में तराई बीज विकास निगम की बैठक में कहा कि बीज उत्पादन से सम्बन्धित सुपरवाइजरो के कार्यों पर पैनी नजर रखी जा रही है और बीज की गुणवत्ता से किसी भी प्रकार का समझौता बर्दाश्त नहीं किया जायेगा। उन्होंने बैमोसमी धान के स्थान पर पायलट

प्रोजेक्ट के तौर पर जिले के सभी विकासखण्डों में कम से कम पांच एकड़ भूमि पर मक्का की खेती करने के निर्देश दिए। जिलाधिकारी ने अधिकारियों को निर्देश दिए कि किसानों को सहकारिता के माध्यम से खाद और बीज उपलब्ध कराये जायें।

बातचीत

मुख्यमंत्री त्रिवेंद्र सिंह रावत ने कहा है कि प्रदेश के सुदूरवर्ती पर्वतीय क्षेत्रों में बुनियादी सुविधाओं के विकास तथा स्थानीय उत्पादों के व्यवसायीकरण और काश्तकारों के आर्थिक उन्नयन में प्रवासी प्रदेशवासी अहम भूमिका निभा सकते हैं। देहरादून में उत्तराखण्ड प्रवासी मंच एवं उत्तरांचल बिजनेस ऑनर एसोसिएशन, नई दिल्ली के प्रतिनिधियों से बातचीत में श्री रावत ने कहा कि राज्य के ग्रामीण क्षेत्रों तक स्वरोजगार के अवसर उपलब्ध कराने से बेरोजगारी व पलायन को रोकने में मदद मिलेगी। इसके लिये प्रदेश सरकार राज्य के 670 न्याय पंचायतों को ग्रोथ सेन्टर के रूप में विकसित कर रही है। श्री रावत ने कहा कि प्रवासी उत्तराखण्डवासी राज्य के विकास से सम्बंधित सुझावों से भी सरकार को अवगत कराए, ताकि राज्य के विकास एवं प्रगति के लिए नये आधार प्राप्त हो सकें।

जनता दरबार

रुद्रप्रयाग जिले में आज जनता दरबार का आयोजन किया गया। इस दौरान मुख्य विकास अधिकारी ने लोगों की समस्याओं को सुना और उनका निस्तारण किया। जनता दरबार में कुल 23 शिकायतें दर्ज की गईं, जिनमें से 17 शिकायतों का मौके पर निस्तारण कर दिया गया। अन्य समस्याओं के निराकरण के लिए मुख्य विकास अधिकारी ने अधिकारियों को पन्द्रह दिन के अंदर निस्तारित करने के निर्देश दिए हैं। दर्ज शिकायतों में अधिकांश शिकायतें भवन, मुआवजा, पेयजल व अन्य मूलभूत समस्याओं से संबंधित थीं।